

ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

4
ноября
2023 года
суббота
№ 230 (30267)

Новости
и аналитика
на портале
www.yuz.uz

ЧИТАТЬ

Организация тюркских государств занимает важное место в формирующихся сегодня новом миропорядке и системе международных институтов. Территория нашей Организации, охватывающая 160-миллионное население, также является регионом, обладающим большими экономическими возможностями. С огромным удовлетворением хочу отметить, что наша страна установила отношения стратегического партнерства со всеми членами Организации.

Шавкат Мирзиёев,
Президент Республики Узбекистан.

НА САММИТЕ ОРГАНИЗАЦИИ ТЮРКСКИХ ГОСУДАРСТВ ВЫДВИНУТЫ ВАЖНЫЕ ИНИЦИАТИВЫ

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев в ходе рабочего визита в город Астану принял участие в очередном заседании Совета глав государств Организации тюркских государств.



В мероприятии, прошедшем под председательством Президента Республики Казахстан Касым-Жомарта Токаева, участвовали также Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев, Президент Кыргызской Республики Садыр Жапаров, Президент Турции Реджеп Тайип Эрдоган, Премьер-

министр Венгрии Виктор Орбан, Национальный лидер туркменского народа, Председатель Халк Маслахаты Туркменистана Гурбангулы Бердымухамедов, а также Генеральный секретарь ОТГ Кубанычбек Омуралиев.

В соответствии с повесткой дня состоялся обмен мнениями о состоянии

и перспективах многоплановых отношений в рамках ОТГ, были обсуждены актуальные вопросы практического взаимодействия.

В своем выступлении Президент Узбекистана подчеркнул, что в нынешнее стремительно меняющееся время голос тюркских народов, неразрывно

связанных языками, религией и духовными ценностями, еще громче и сильнее звучит во всем мире. Организация занимает все более важное место в формирующихся сегодня новом миропорядке и системе международных институтов.

В то же время глава государства указал на возникающие новые проблемы в обеспечении глобальной безопасности, участившиеся случаи отклонения от норм международного права.

Особое беспокойство выражено по поводу обострения продолжающегося долгое время палестино-израильского конфликта. В результате вооруженных столкновений резко возрастает число

погибших и раненых среди мирного населения, особенно пожилых людей, женщин и детей, усиливается угроза широкой эскалации конфликта.

(Окончание
на 2-й стр.)

Фото Пресс-службы
Президента Республики Узбекистан.

ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ШАВКАТА МИРЗИЁЕВА НА ЗАСЕДАНИИ СОВЕТА ГЛАВ ГОСУДАРСТВ ОРГАНИЗАЦИИ ТЮРКСКИХ ГОСУДАРСТВ

Уважаемый Касым-Жомарт Кемелевич!

Уважаемые главы делегаций!

Я безмерно рад вновь видеть вас.

Выражая глубокую признательность Президенту Республики Казахстан, уважаемому Касым-Жомарту Кемелевичу Токаеву за высокий уровень организации сегодняшнего саммита.

Свое выступление хочу начать с призыва нашего великого предка - одного из основателей древнего тюркского государства Билга Хакана: «Возродись, мой тюркский народ, познай себя, чтобы возвыситься вновь!»

В нынешнее стремительно меняющееся время, когда Организация тюркских государств все более совершенствует свою деятельность, несомненно, эти назидательные слова обретают особенно глубокий смысл. Голос наших братских народов, неразрывно связанных языками, религии и духовными ценностями, теперь еще громче и сильнее звучит во всем мире.

Пользуясь возможностью, от всего сердца поздравляю дружественный народ Казахстана, который недавно широко отметил национальный праздник - День Республики.

Также искренне поздравляю Президента Турции, моего брата Его Превосходительства Реджепа Тайипа Эрдогана и весь турецкий народ со знаменательной датой - 100-летием со дня провозглашения Республики.

Уважаемые участники саммита!

Как вы хорошо знаете, дружественный народ Азербайджана занимает достойное место в тюркском мире, пользуется большим уважением и авторитетом. В последние годы азербайджанский народ под руководством моего дорогого друга Ильхама Гейдаровича добивается колосальных успехов.

Восторжествовала историческая справедливость, достигаются весомые результаты в превращении Карабаха - неотъемлемой части страны - в территорию созидания.

Побывав в августе в городах Шуше и Физули, я лично стал свидетелем широкомасштабных преобразований, введения современной инфраструктуры, восстановления разрушенных объектов культурного наследия.

Еще раз искренне поздравляю народ Азербайджана с великой победой - полным восстановлением территориальной целостности страны.

Уважаемые участники саммита!

Организация тюркских государств занимает важное место в формирующихся сегодня новом

миропорядке и системе международных институтов. Территория нашей Организации, охватывающая 160-миллионное население, также является регионом, обладающим большими экономическими возможностями.

С огромным удовлетворением хочу отметить, что наша страна установила отношения стратегического партнерства со всеми членами Организации.

Последовательно реализуются документы, подписанные на Самаркандском саммите, прошедшем в прошлом году под девизом «Новая эра тюркской цивилизации: на пути к общему прогрессу и процветанию».

В период председательства Узбекистана было проведено более ста разных мероприятий, выдвинуты важные инициативы.

На основе концептуальной программы «Тюркское видение - 2040» созданы новые, более эффективные механизмы практического сотрудничества. В частности, начали функционировать такие новые структуры, как Организация профессиональных союзов тюркских государств, Академия космических исследований, Географический совет, Институт предотвращения засухи, Союз науки и технологий. Установлены тесные партнерские связи с рядом авторитетных глобальных и региональных структур - Организацией Объединенных Наций и ее специализированными институтами, Организацией исламского сотрудничества, Совещанием по взаимодействию и мерам доверия в Азии, Организацией экономического сотрудничества.

Несмотря на усугубляющийся глобальный экономический кризис, благодаря проводимой нами системной работе наблюдается устойчивый рост объемов взаимной торговли.

Еще раз выражая признательность всем государствам и Секретариату Организации, оказавшим активное содействие в период председательства Узбекистана.

Уважаемые главы делегаций!

Мы становимся свидетелями все более усиливающегося в мировом масштабе кризиса доверия. Возникают новые проблемы в обеспечении глобальной безопасности, мы все чаще видим отклонения от норм международного права.

Особенно серьезную беспокойность у всех нас вызывает чрезвычайно опасный характер продолжающегося на Ближнем Востоке на протяжении долгого времени палестино-израильского конфликта. В результате вооруженных столкно-

вений резко возрастает число погибших и раненых среди мирного населения, особенно пожилых людей, женщин и детей, усиливается угроза широкой эскалации конфликта.

В этой связи мы призываем стороны немедленно остановить военные действия и прекратить огонь, прийти к перемирию в гуманитарных целях.

Единственное и самое справедливое решение этой проблемы должно быть принято на основе принципа «два государства для двух народов».

Как определено в резолюциях Организации Объединенных Наций, народ Палестины имеет право на создание независимого государства.

В рамках нашей Организации мы должны объявить всему миру нашу единодушную принципиальную позицию по этому вопросу.

Уважаемые участники саммита!

На сегодняшнем форуме, который проходит под названием «Тюркская эра», хочу выдвинуть следующие предложения, направленные на дальнейшее расширение наших многосторонних и долгосрочных связей.

Первое. Наша главная цель - укрепление принципов взаимного уважения, доверия и открытости в рамках Организации, совместное эффективное преодоление всех преград.

В этой связи считаю необходимым разработать **Хартию тюркского мира**, которая отразит единство и сплоченность тюркских народов, их великое прошлое, богатую культуру и исконные ценности. Предлагая подготовить эту своеобразную и символическую энциклопедию с участием ведущих ученых и экспертов сферы.

Второе. В эти дни начинает работу Тюркский инвестиционный фонд. В целях усиления промышленной кооперации между нашими государствами и реализации крупных инвестиционных проектов на следующем этапе мы должны также активизировать работу по созданию Тюркского банка развития. Готовы разместить это финансово-учреждение в Ташкенте.

Третье. Мы всемело поддерживаем практическую работу по организации Исследовательского центра торгового сотрудничества тюркских государств. Эффективно задействуя его возможности, в последующем мы должны совместно реализовать конкретные меры, направленные на устранение барьеров в сфере торговли, широкое внедрение новых механизмов наращивания объемов экспорта и импорта, развитие платформ электронной торговли.

Четвертое. Актуальное значение имеют вопросы развития и диверсификации глобальных логистических цепочек и транспортных коридоров, формирования единой транзитной сети.

В целях удовлетворения растущего спроса на грузоперевозки мы поддерживаем меры расширения потенциала Среднего коридора. Также являемся сторонниками развития дополнительных многоотраслевых направлений, в частности, коридоров, проходящих через наши страны к рынкам Китая, Южной Азии и Европы, цифровизации транспортных услуг.

Предлагаем учредить Совет железнодорожных ведомств наших государств и разместить дирекцию данной структуры в нашей стране.

Пятое. Заинтересованы в развитии многоплатформового сотрудничества в сфере экологии.

Извините, наши предки жили в гармонии с природой. К сожалению, в настоящее время все более усиливается потребительское отношение к ней. От разного рода проблем, возникающих в результате изменения климата, серьезно страдает все человечество. Такая ситуация требует от всех нас безотлагательных мер.

Несомненно, важным шагом на этом пути станет создание постоянно действующего на министерском уровне Тюркского экологического форума. Данный действенный механизм соответствует нашим планам по повышению эффективности деятельности Организации.

Шестое. Идея развития тюркской цивилизации неразрывно связана со всесторонней поддержкой технологического прогресса и передовых знаний.

Убежден, что наша креативно мыслящая, талантливая и целеустремленная молодежь в будущем построит новый Ренессанс тюркского мира. На этом пути прочным фундаментом ей послужат научные открытия наших великих предков, их духовное наследие.

Уместно отметить, что в странах-участницах осуществляется большая работа по глубокому изучению национальной деятельности, научно-творческого наследия наших предков джадидов, живших в прошлом столетии.

Мы приглашаем к активному участию ваших представителей в предстоящей международной конференции на тему «Джадиды: национальное самосознание, идеи независимости и государственности», которая пройдет в нашей стране в декабре этого года с целью вывести на новый уровень работу в данном направлении.

Для поддержки и стимулирования наших инициативных юношей и девушек, стремящихся ко всему новому, считаю целесообразным открыть в Узбекистане Центр креативной молодежи тюркского мира.

Уважаемые главы делегаций!

Установление мира и спокойствия на земле многонационального народа Афганистана, история и судьба которого на протяжении тысячелетий неразрывно связана с тюркскими народами, является основным условием обеспечения стратегической стабильности и безопасности в нашем регионе. Однако сегодня на фоне усугубляющихся конфликтов и войн в других точках мира эта проблема все дальше отодвигается с поля зрения международного сообщества.

Призываю разработать конкретные механизмы, направленные на недопущение ослабления оказания гуманитарной помощи афганскому народу, решение острых социальных проблем в этой стране.

Нам нужен мирный и стабильный Афганистан, активно участвующий в процессах регионального партнерства и экономического сотрудничества со всеми соседями.

Выдвигаем нашу инициативу по строительству Трансафганской железной дороги послужит именно этой благой цели.

Узбекистан и вперед будет оказывать необходимую помощь афганскому народу. Мы активно продолжим предоставление гуманитарной поддержки через логистический хаб и обучение афганских граждан в образовательном центре в Термезе.

Дорогие друзья!

Пользуясь возможностью, желаю больших успехов Президенту Республики Казахстан уважаемому Касым-Жомарти Кемелевичу Токаеву, принимающему председательство в Совете глав государств.

Убежден, что подписываемые сегодня важные документы и решения, в частности, декларация саммита и Астанинский акт станут очередным уверенным шагом на пути к лучшему тюркскому будущему наших стран.

Несомненно, наши братские народы, преодолевшие немало испытаний в своей истории и всегда находившие совместные решения проблем, и в будущем смогут воплотить свои великие дела.

Благодарю за внимание.

НА САММИТЕ ОРГАНИЗАЦИИ ТЮРСКИХ ГОСУДАРСТВ ВЫДВИНУТЫ ВАЖНЫЕ ИНИЦИАТИВЫ

«(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

В этой связи лидер Узбекистана призвал конфликтующие стороны немедленно прекратить огонь и военные действия, прийти к перемирию в гуманитарных целях. Озвучена твердая позиция Узбекистана о необходимости решения палестино-израильской проблемы на основе принципа «два государства для двух народов» в соответствии с резолюциями ООН.

Глава государства с удовлетворением отметил установление нашей страной отношений стратегического партнерства со всеми членами организации, последовательную реализацию важных документов, подписанных на Самаркандском саммите в прошлом году.

В целях дальнейшего расширения многосторонних и долгосрочных связей между государствами-участниками организации Президент Узбекистана выдвинул ряд предложений и инициатив.

В частности, предложено разработать Хартию тюркского мира, которая отразит единство и сплоченность тюркских народов, их великое прошлое, богатую культуру и исконные ценности.

В целях усиления промышленной кооперации и реализации крупных совместных инвестиционных проектов указано на важность активизации работы по созданию Тюркского банка развития с размещением этого финансового учреждения в Ташкенте.

Всеследо поддержав практическую работу по организации Исследовательского центра торгового сотрудничества тюркских государств, Президент Узбекистана обратил внимание на необходимость эффективного воздействия его возможностей для устранения барьеров в сфере торговли,

Взгляд из-за рубежа

СТРАТЕГИЯ, НАПРАВЛЕННАЯ НА ИСПОЛЬЗОВАНИЕ БОГАТОГО КУЛЬТУРНО-ИСТОРИЧЕСКОГО И ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА ТЮРСКОГО МИРА

2-3 ноября Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев принял участие в очередном заседании Совета глав государств Организации тюркских государств (ОТГ), состоявшемся в столице Казахстана Астане.

Выступая на саммите, Президент Узбекистана подчеркнул, что организация занимает все более важное место в формирующемся сегодня новом миропорядке и системе международных институтов.

Главой нашего государства также обращено особое внимание на вопрос обеспечения глобальной безопасности и недопущения отклонения от норм международного права.

В частности, Президент Шавкат Мирзиёев выразил обеспокоенность обострением палестино-израильского конфликта и призвал конфликтующие стороны к немедленному прекращению огня и военных действий, поиск путей перемирия в гуманитарных целях. Главой государства озвучена твердая позиция Узбекистана о необходимости решения палестино-израильской проблемы на основе принципа «два государства для двух народов» в соответствии с резолюциями ООН.

В выступлении была также предоставлена информация о председательстве Узбекистана и деятельности по укреплению сотрудничества между тюркскими странами.

В целях дальнейшего расширения многосторонних и долгосрочных связей между государствами - участниками организации Президент Узбекистана выдвинул ряд конкретных предложений и инициатив.

В рамках заседания состоялась торжественная церемония вручения Президенту Шавкату Мирзиёеву высокой награды - «Высшего ордена Тюркского мира» за выдающийся вклад в укрепление единства тюркской семьи, активное продвижение интересов и взглядов тюркских стран на международной арене.

Выступление руководителя нашей страны на саммите ОТГ в Астане получило широкие отклики представителей международных общественно-политических и экспертов кругов.

**Эммануэль ДЮПЮИ,
президент Французского института
перспектив и безопасности Европе (IPSE):**

«Во Франции внимательно следят за интеграционными процессами в регионе. Итоги саммита ОТГ послужат прочной основой для дальнейшего усиления плодотворного и взаимовыгодного сотрудничества между Узбекистаном и странами - членами ОТГ.

Приверженность государств - членов организации продолжению диалога на высшем уровне в соответствии с приоритетными направлениями является залогом процветания и безопасности всех тюркских народов.

За минувшие годы Узбекистан стал поистине достойным членом этой международной структуры, играя в ней важную роль

широкого внедрения новых механизмов наращивания объемов экспорта и импорта, развития платформ электронной торговли.

Подчеркнута актуальность развития и диверсификации глобальных логистических цепочек и транспортных коридоров, формирования единой транзитной сети. В данном контексте глава государства поддержал меры по расширению потенциала Среднего коридора, развитие дополнительных многоотраслевых направлений, в частности, коридоров, проходящих через страны ОТГ к рынкам Китая, Южной Азии и Европы, а также цифровизацию транспортных услуг.

Также предложено учредить Совет железнодорожных ведомств организации и разместить дирекцию данной структуры в Узбекистане.

В целях укрепления сотрудничества в сфере экологии инициировано создание постоянного действующего на министерском уровне Тюркского экологического форума.

Лидер Узбекистана подчеркнул, что креативно мыслящая, талантливая и целеустремленная молодежь в будущем построит новый Ренессанс тюркского мира. Для поддержки и стимулирования инициативных юношей и девушек, стремящихся ко всему новому, предложено открыть в Узбекистане Центр креативной молодежи тюркского мира.

Отмечая важность глубокого изучения научно-творческого наследия джадидов, Президент Узбекистана пригласил представителей стран ОТГ к активному участию в международной конференции на тему «Джадиды: национальное самосознание, идеи независимости и государственности», которая состоится в Узбекистане в декабре этого года.

В финальной части выступления глава Узбекистана обратил внимание присутству-

ющих на положение многонационального и многостороннего народа Афганистана, история и судьба которого на протяжении тысячелетий неразрывно связаны с тюркскими народами.

Лидер нашей страны призвал не сокращать гуманитарную помощь афганскому народу, а также разработать конкретные механизмы, направленные на решение острых социальных проблем в этой стране.

На заседании также выступили главы делегаций Азербайджана, Казахстана, Кыргызстана, Турции, Венгрии, Туркменистана, а также Генеральный секретарь организации.

По итогам саммита принят ряд важных документов по приоритетным направлениям взаимодействия в рамках ОТГ.

Председательство в организации перешло к Республике Казахстан.

В соответствии с программой заседания Совета глав государств Организации тюркских государств состоялась торжественная церемония вручения Президенту Республики Узбекистан Шавкату Мирзиёеву высокой награды - «Высшего ордена Тюркского мира» за выдающийся вклад в укрепление единства тюркской семьи, активное продвижение интересов и взглядов тюркских стран на международной арене.

Последовательно расширяются многогранные и взаимовыгодные связи Узбекистана со всеми государствами - членами организации, установлены отношения стратегического партнерства, увеличиваются объемы товарооборота, усиливается кооперация.

- Созвучны наши мечты и цели, чаяния и устремления, усилия и действия. Тюркские народы, которые издавна объединяли дружбу и братство, и впредь будут вместе, в согласии и взаимопонимании строить свое прекрасное будущее, - сказал глава нашего государства.

На этом рабочий визит Президента Республики Узбекистан Шавкату Мирзиёева в Казахстан завершился.

Финансы

ГОСБЮДЖЕТ: КАЖДЫЙ СУМ ДОЛЖЕН ПРИНОСИТЬ РЕЗУЛЬТАТ

В комитете Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан 31 октября текущего года внесены проект Закона РУз «О Государственном бюджете Республики Узбекистан на 2024 год» и Бюджетное послание.

Проект Госбюджета на 2024-й и бюджетные цели на 2025-2026 годы разработаны на основе прогноза основных макроэкономических показателей. Об этом Министерство экономики и финансов РУз сообщило на пресс-конференции, прошедшей в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Президенте Республики Узбекистан.



Проект Закона РУз «О Государственном бюджете Республики Узбекистан на 2024 год» состоит из 17 статей и 11 приложений, определяющих основные параметры Госбюджета страны на предстоящий год.

В числе основных направлений фискальной политики на 2024-2026 годы определены:

- непревышение дефицита консолидированного бюджета от четырех процентов к ВВП - в 2024-и и трех процентов к ВВП - в 2025-2026 годах;

- сокращение бюджетного дефицита послужит регулированию роста совокупного спроса в экономике и в свою очередь снижению отрицательного дефицита внешнеторгового баланса и инфляционного давления;

- сохранение основных налоговых ставок без изменений в среднесрочной перспективе;

- постепенная гармонизация налоговой и бюджетной политики с требованиями Всемирной торговой организации;

- принятие всех мер для непревышения государственного долга от макроэкономического безопасного уровня в 60 процентов по отношению к ВВП, при этом не превышая 50 процентов по отношению к ВВП в среднесрочной перспективе;

- поэтапное полное внедрение системы «бюджет, ориентированный на результат» при формировании годового бюджета;

- обеспечение приоритета расходов на развитие человеческого капитала и усиление адресности социальной защиты;

- повышение заработной платы и пенсий не ниже инфляции;

- обеспечение открытости Госбюджета и дальнейшее повышение участия граждан в его формировании;

- улучшение и усиление внутреннего контроля и внутреннего аудита в государственном секторе;

- отражение национальных Целей устойчивого развития при подготовке и рассмотрении проекта Государственного бюджета;

- поэтапное внедрение принципов «зеленого» бюджетирования, обеспечение приоритета экологических и природоохранных мероприятий, по адаптации к изменению климата, а также мер, способствующих сокращению потребления воды и ее экономическому использованию;

- оптимизация бюджетных расходов во всех сферах с направлением сокращения бюджетных расходов на высокоеэффективную социально-экономическую деятельность.

В следующем году темпы роста валового внутреннего продукта (ВВП) Узбекистана прогнозируются на уровне 5,6-5,8 процента, при этом объем производства промышленной продукции вырастет на шесть процентов, строительных работ - на 6,3, сельского хозяйства - на четыре и рыночных услуг - на 14,9 процента.

Следует подчеркнуть, что прогнозы составляются с учетом приоритетов и задач, предусмотренных Стратегией «Узбекистан - 2030» и Национальными целями и задачами в области устойчивого развития на период до 2030 года. Данные приоритеты также были обозначены на видеоселекторном совещании по обсуждению основных направлений Государственного бюджета на 2024 год и задач, требующих решения в отраслях и регионах, которое состоялось под председательством Президента Шавкату Мирзиёева 20 октября этого года. В ходе совещания тщательно проанализированы резервы и возможности, имеющиеся в каждой сфере, отрасли и регионы для увеличения доходов Госбюджета и оптимизации расходов. Прежде всего поставлены конкретные задачи по снижению себестоимости в промышленности за счет сокращения издержек в крупных отраслях. Например, подсчитано, что в четвертом квартале текущего года затраты на 349 крупных промышленных предприятиях можно сократить на 2,1 триллиона сумов. В целях системного продолжения этой работы правительство поручено разработать программу сокращения издержек в крупных отраслях промышленности на 15-20 процентов в следующем году.

Согласно законопроекту по Госбюджету, отвечающему целям Стратегии «Узбекистан - 2030», намечено:

- повысить до 2030 года экономику в два раза и войти в ряд государств с доходами выше среднего;

- довести объем ВВП до 160 млрд долларов и доходов на душу населения - до четырех тысяч долларов;

- за счет обеспечения роста объема инвестиций в основной капитал в среднем на семь процентов в год в ближайшие семь лет освоить более 250 млрд долларов и привлечь свыше 110 млрд иностранных инвестиций, а к 2030 году довести годовой объем экспорта до 45 млрд долларов исходя из других ключевых задач.

В 2024 году прогноз доходов консолидированного бюджета составляет 375 трлн сумов, а расходов - 427,5 трлн, дефицита консолидированного бюджета 52,5 трлн сумов, или четыре процента к ВВП.

Кроме того, доходы Госбюджета составляют 270,6 трлн сумов, расходы - 312,8 трлн с учетом трансфертов в государственные целевые фонды.

Доходы и расходы государственных целевых фондов (без учета межбюджетных трансфертов) запланированы в размере 55,4 трлн сумов и 86,8 трлн соответственно.

Как подчеркнуто на пресс-конференции, в следующем году также будет сохранена социальная направленность бюджетных расходов. Так, на развитие образования, здравоохранения, социальной защиты, науки, культуры и спорта, обеспечение жильем нуждающихся и другие социальные мероприятия намечено направить 48 процентов от общих расходов Государственного бюджета, или 151,4 трлн сумов. При этом на развитие человеческого капитала запланировано выделить 102,5 трлн сумов, что на 13,5 трлн сумов больше по сравнению с 2023 годом. Из них на дошкольное и школьное образование - 56,4 трлн сумов, на развитие системы подготовки кадров - 12,7 трлн, здравоохранение - 33,4 трлн. На общие расходы на социальную защиту населения выделяется 18,6 трлн сумов, из которых 10,3 трлн - выплаты малообеспеченным семьям детских пособий и материальной помощи.

В проекте Госбюджета на 2024 год путем удвоения объема централизованных инвестиций в общеобразовательные школы запланировано создать 170 тысяч новых учебных мест и снизить коэффициент сменности, на эти цели предусмотрено выделить 4,1 трлн сумов.

Министерство также опубликовало для ознакомления полный текст законопроекта и Бюджетного послания.

Максим Черногаев.

«Правда Востока».

При содействии Управления по связям с общественностью Министерства экономики и финансов Республики Узбекистан.

- Внимательно следя за динамичным развитием событий и беспрецедентными усилиями, предпринимаемыми Узбекистаном по созданию Тюркского банка развития с размещением данного финансового учреждения в Ташкенте, мы верим, что заложенный сегодня фундамент, основанный на общих ценностях и взаимном уважении, несомненно, приведет к процветанию всех стран-участниц.

Прошедший саммит также очередной раз продемонстрировал мудрость главы Узбекистана, который твердо высказался о палестино-израильском кризисе, призывая к прекращению военных действий на Ближнем Востоке и решению конфликта на основе принципа «два государства для двух народов».

Прошлый саммит также очередной раз подтвердил, что глава государства не только способен, но и готов к активному вовлечению в политический процесс, направленный на укрепление единства тюркской семьи, активное продвижение интересов и взглядов тюркских стран на международной арене.

Курсом реформ

Евгения Юн.
«Правда Востока».

Сегодня Узбекистан принимает активные меры по совершенствованию политики в области энергетической, климатической и экологической безопасности. Повсеместно в республике внедряются возобновляемые источники энергии, а соблюдение экологических требований в производстве и переход экономики на «зеленые рельсы» стали приоритетами государственной политики.

Переход на «зеленое» развитие обусловлен последствиями экологических проблем, которые остро ощущаются в нашем регионе в последние годы. Об этом Президент Шавкат Мирзиёев говорил на третьем Международном форуме «Один пояс, один путь» в Пекине в октябре текущего года. А по данным Программы ООН по окружающей среде (ЮНЕП), инвестирование в «зеленение» экономики двух процентов мирового ВВП может обеспечить темпы долгосрочного роста в настоящем и будущем, позволит избежать значительных рисков, связанных с изменением климата, ростом дефицита воды и утратой экосистемных услуг.

В свою очередь, Узбекистан ежегодно теряет не менее 4,5 процента ВВП из-за использования углеводородной энергии - нефти, газа и угля. При этом на восстановление или модернизацию действующих генерирующих мощностей требуются огромные средства. Поэтому ставка делается на альтернативную энергетику, способную увеличить производство электроэнергии и покрыть растущий спрос. В результате стремительного роста численности населения и развития всех секторов национальной экономики через пять лет потребление электроэнергии может вырасти в 1,5 раза - до 100 млрд кВт/ч в год.

Для решения данных проблем сформирована и утверждена нормативно-правовая база. Ключевым программным документом выступает Стратегия по переходу Республики Узбекистан на «зеленую» экономику на период 2019-2030 годов. В ходе ее реализации в стране планируется обеспечить генерацию 25 процентов электроэнергии за счет возобновляемых источников. Предусмотрено введение почти десяти ГВт новых объектов ВИЭ, в том числе пяти ГВт солнечных, трех ГВт ветровых и 1,9 ГВт гидроэлектростанций. Внедрение «зеленых» технологий в отрасли экономики положительно влияет и на качество жизни людей. Сделать условия максимально комфортными, обезопасить окружающую среду и сократить число заболеваний, спровоцированных экологическими проблемами, - приоритетная задача руководства Узбекистана. К тому же мировой опыт показал: страны, избранные путь «зеленого

«ОЗЕЛЕНИЕ» НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ И ВНЕДРЕНИЕ ВИЭ: ОПЫТ УЗБЕКИСТАНА



роста», привлекают внимание международных организаций, бизнес-сообщества, инвесторов. А это весомый вклад в устойчивое будущее.

В целом с 2017-го по 2022 год на территории Узбекистана построено 27 ГЭС. В 2021-м сдана в эксплуатацию фотоэлектрическая станция «Нур-Навои» (это первый из 19 проектов в сфере ВИЭ, запланированных до 2026 года). В настоящее время в Тамдынском районе Навоийской области идет строительство ветряной электростанции мощностью 500 МВт, а в следующем году в Карагузском районе будет введена в эксплуатацию - мощностью 100 МВт.

Возобновляемые источники энергии играют существенную роль в сокращении так называемого углеродного следа, снижении выбросов парниковых газов. К слову, широкое внедрение ВИЭ - одно из международных обязательств нашей страны в рамках Парижского соглашения. Обязательства также охватывают широкий спектр действий по «зеленению» экономики, защите сельских сообществ от негативных последствий изменения климата.

В апреле 2021 года принят постановление Президента «О мерах по развитию возобновляемой и водородной энергетики в Республике Узбекистан». Таким образом, наша страна выбрала в качестве одного из приоритетов своего развития «зеленую» энергетику. К 2030-му планируется построить солнечные и ветровые электростанции

на пять и три тысячи мегаватт соответственно. Такой рост доли переменных генерирующих мощностей накладывает определенные требования на энергосистему по подготовке и созданию резервов, в качестве которых могут быть применены водородные технологии. В связи с чем возросла актуальность проведения научно-прикладных исследований.

В сфере внедрения ВИЭ в республике задействованы квалифицированные специалисты из энергетического сектора, крупных промышленных комплексов и предприятий, а также НИИ и вузов. Действует ряд профильных НИО, занимающихся вопросами возобновляемой энергетики. А подготовка кадров для отрасли осуществляется в Национальном университете Узбекистана имени Мирзо Улугбека, Ташкентском государственном техническом университете имени Ислама Каримова, Ташкентском университете информационных технологий имени Мухаммада ал-Хоразмий и других вузах. Соответствующая работа будет проводиться и Центральноазиатским университетом изучения окружающей среды и изменения климата (Green University).

В области внедрения ВИЭ Узбекистан ориентируется на опыт стран, уже вставших на «зеленые рельсы». Так, при содействии Латвийской ассоциации самоуправлений (LPS) в этом году дан старт проекту «Планирование устойчивой политики для смягчения последствий изменения климата и адаптации в Узбекистане».

Узбекистан находится в числе стран, наиболее уязвимых к изменению климата. С 1880 года среднегодовая температура в стране повысилась на 1,6 градуса Цельсия (с 13,2 до 14,8 градуса),

что превышает средние темпы роста на планете. По прогнозам ученых, в 2030-2050 годах температура воздуха в регионе может возрасти на 1,5-3 градуса. Наибольшее повышение температуры воздуха ожидается в Приаралье, где происходят специфические местные климатические изменения. Принимая во внимание данные прогнозы, по инициативе Республики Узбекистан на 75-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН 18 мая 2021 года принята специальная резолюция «Об объявлении региона Приаралья зоной экологических инноваций и технологий».

В рамках инициативы выбрано два pilotных региона - Бухарская и Сурхандарьинская области, где будут осуществляться оценка климатических рисков, мероприятия для смягчения последствий изменения климата и обеспечения социальной и экономической безопасности в обществе с учетом местных условий. Специалисты разрабатывают руководящие принципы комплексного управления изменением климата и снижения риска стихийных бедствий для использования организациями, принимающими решения. Предусмотрено также укрепление потенциала лиц, принимающих решения, органов местной власти, представителей институтов гражданского общества Узбекистана. Важный компонент - повышение осведомленности общества о социально-экономических последствиях изменения климата и содействие вовлечению граждан в процессы принятия решений.

Изменение климата и, как следствие, стихийные бедствия представляют определенные риски для обеспечения продовольственной безопасности, повышения благосостояния населения и в целом для развития государства. Резкое изменение

температуры, сокращение водных ресурсов, участившиеся природные катаклизмы провоцируют снижение производительности сельского хозяйства, что напрямую коснется качества жизни миллионов людей.

Чтобы обезопасить население республики, треть которой проживает в районах естественных гидрометеорологических бедствий (засуха, сели, оползни, лавины, пыльные бури и так далее), принятые и реализуются долгосрочные стратегии, направленные на обеспечение экологической безопасности. Среди них концепции охраны окружающей среды Республики Узбекистан до 2030 года и развития водного хозяйства Республики Узбекистан на 2020-2030 годы. Стратегия по обращению с твердыми бытовыми отходами в Республике Узбекистан на период 2019-2028 годов.

В свою очередь поддерживаемый латвийскими партнерами проект нацелен на улучшение планирования устойчивой политики для смягчения последствий изменения климата и адаптации в Узбекистане путем укрепления потенциала местных органов власти, повышения осведомленности общественности о социально-экономических последствиях изменения климата и вовлечения социума в процесс принятия решений.

В статье 49 Конституции Республики Узбекистан в новой редакции закреплено право каждого гражданина на благоприятную окружающую среду и достоверную информацию о ее состоянии.

Государство же создает условия для осуществления общественного контроля в области градостроительной деятельности в целях обеспечения экологических прав граждан и недопущения вредного воздействия на окружающую среду. Основным законом в новой редакции предусматривается также следующее: проекты градостроительных документов подлежат общественному обсуждению в порядке, установленном законом; государство в соответствии с принципом устойчивого развития реализует меры по улучшению, восстановлению и охране окружающей среды, сохранению экологического равновесия, принимает меры по охране и восстановлению экологической системы, социальному и экономическому развитию региона Приаралья.

Отталкиваясь от данных норм Конституции, в Узбекистане проводится масштабная работа по формированию экологической культуры населения. Это направление требует особого внимания, так как именно люди являются главными виновниками экологического кризиса. Решением должны стать широкая пропаганда экологических инициатив в образовательных учреждениях, привлечение граждан к посадке деревьев и благоустройству территорий жилых домов, а также ужесточение наказания за вредное воздействие на окружающую среду.

Таким образом, усиление законодательных мер ответственности за нарушение экоправ как со стороны государства, так и общества в полной мере отвечает концепции Нового Узбекистана.

Общество

ПРАВА ЧЕЛОВЕКА В УЗБЕКИСТАНЕ: ИСТОРИЯ, ТЕОРИЯ, ПРАКТИКА

Рахбар Халикова.
Заведующая кафедрой истории Узбекистана Ташкентского государственного технического университета имени Ислама Каримова, профессор, доктор исторических наук.

Основные ценности, на которых базируется концепция прав человека, включают человеческое достоинство и равенство. Права человека можно рассматривать как основные нормы, необходимые для достижения чувства собственного достоинства. Их универсальность возникает из применимости ко всем людям вне зависимости от их различий. Поэтому права человека получают широкую поддержку от правительств, мировых культур и религий. Всеобще признается, что полномочия государств не могут быть неограниченными или произвольными, а должны ограничиваться необходимостью обеспечить хотя бы минимальные условия для всех граждан, чтобы они могли жить с ощущением собственного достоинства.

Эти основные ценности становятся отправной точкой для вытекающих из них других ценностей, которые более точно определяют способы сосуществования человека и общества. Свобода,уважительное отношение к другим, недопустимость дискриминации, терпимость, справедливость и ответственность - все это обусловлено основной концепцией прав человека и является важным аспектом в реализации.

ВЗГЛЯД В ПРОШЛОЕ

С древних времен права и интересы человека всегда имели определяющее значение в произведениях ученых. Так, один из крупнейших представителей средневековой исламской философии Абу Наср аль-Фараби отказывался принять несправедливое общество. Он подчеркивал, что справедливость включает в себя честное распределение общественных благ, (доступных всем членам общества, а также их сохранение). Блага включают в себя благополучие, богатство, статус в обществе и другие, связанные с жизнью людей. Каждый человек должен получать свою долю благ в соответствии с тем, сколько он привнес вклада. Ученый призывал к идеальному городу-государству, где преобладают закон, мудрость и справедливость, а самым высоким моральным принципом является человек, его счастье и будущее.

Алишер Навои предположил сложнейший путь, основанный на его неиссякаемой борьбе за счастье и благополучие человечества. Неотступно стремясь к развитию культуры и сферы просвеще-

политическую свободу, права человека и свободу слова. Равенство требовало равноправия перед законом для всех граждан независимо от социального статуса и происхождения. Братство подразумевало единство и взаимопомощь всего народа. Эти идеалы стали основой для разработки Конституции, которая гарантировала гражданские свободы и равноправие перед законом. Они также влияли на развитие демократических принципов, обеспечение прогресса и прав человека во Франции и других странах мира.

Джадиды (движение просвещенных реформистов в Центральной Азии в конце XIX-XX веков) также выдвинули свои идеалии на основе свободы, равенства и справедливости. Они стремились к модернизации образования, социальной справедливости и политическим преобразованиям. Ключевые аспекты джадидского движения проявились в лозунге «Свобода, равенство и справедливость». Свобода воспринималась ими как право каждого человека на свободное мышление, выражение и выбор. Равенство подразумевало отсутствие привилегий и дискриминации, а также равные возможности для образования. И, конечно же, стремление к социальной справедливости и соблюдению прав каждого индивида.

Оба движения открыли новую эру в борьбе за права и свободы человека. Их идеалы продолжают вдохновлять людей и на настоящее время. Унаследованные идеи свободы, равенства и справедливости остаются важными вопросами, требующими продолжения борьбы за их осуществление.

Во времена советского периода в Узбекистане была сложная ситуация в отношении прав человека. Все сферы жизни контролировались государством. Власть стремилась подавить политическую

оппозицию и проявления независимых голосов, включая нарушения прав человека.

Однако уже тогда были предприняты усилия для гарантирования определенных социальных, экономических и образовательных прав населения. Социальная система активно развивалась, обеспечивая доступ к образованию для всех граждан, включая представителей всех национальностей, которые ранее лишались возможности получать образование на родном языке.

В ГОДЫ НЕЗАВИСИМОСТИ

В 1991 году Узбекистан стал независимым государством и столкнулся с необходимостью создания собственной системы прав и законов.

30 сентября 1991 года на внеочередной VII сессии Верховного Совета Республики Узбекистан была ратифицирована Всеобщая декларация прав человека. Это первый международный документ, к которому присоединился суверенный Узбекистан. Таким образом наша страна продемонстрировала приверженность идеалам и ценностям прав человека в своей государственной политике.

Второй раздел Конституции Республики Узбекистан «Основные права, свободы и обязанности человека и гражданина» полностью отражает положения Декларации. В данном разделе закреплено, что все граждане Республики Узбекистан имеют одинаковые права и свободы и равны перед законом без различия пола, расы, национальности, языка, религии, социального происхождения, убеждений, личного и общественного положения.

Следует отметить, что реформы, проводимые в данной сфере, получили заслуженное признание и на международном уровне. Так, в октябре 2020 года Узбекистан стал членом Совета ООН по правам человека, отметив в выступлении, что «Центральное место в реформировании Узбекистана и вперед будет занимать обеспечение основных прав и свобод человека».

В феврале 2021-го глава государства принял участие в 46-й сессии Совета ООН по правам человека, отметив в выступлении, что «Центральное место в реформировании Узбекистана и вперед будет занимать обеспечение основных прав и свобод человека».

В штаб-квартире Организации Объединенных Наций прошла 78-я сессия Генеральной Ассамблеи ООН (20 сентября 2023-го), на которой выступил Президент Шавкат Мирзиёев.

«Мы решительно продолжим политику строительства Нового Узбекистана

как правового, светского, демократического и социального государства. На основе идеи «Во имя чести и достоинства человека» наша страна уверенно идет по пути коренных реформ, нацеленных на укрепление принципов демократии и справедливости... В Основном законе подтверждена приверженность принципам прав человека, свободы слова и совместной деятельности в обществе, а также прав на жизнь и безопасность. Более того, сталкиваемся с вызовом отступления от ценностей гражданского общества и ограничения гражданских свобод во многих странах. Формирование авторитарных режимов и демократического обратного движения - тяжелые знаки, которые наносят удар по основам прав человека.

Узбекистан активно работает над улучшением ситуации в области прав человека в республике и на международной арене. Однако остается еще много работы, чтобы гарантировать полную защиту прав граждан. Необходимо продолжать усилия по укреплению правового государства, реализации законов и развитию сотрудничества с соответствующими организациями. Дальнейшая деятельность в данном направлении, партнерство на национальном и международном уровнях будут способствовать продолжению прогресса в области прав человека.

Необходимо продолжать усилия по укреплению правового государства, реализации законов и развитию сотрудничества с соответствующими организациями. Дальнейшая деятельность в данном направлении, партнерство на национальном и международном уровнях будут способствовать продолжению прогресса в области прав человека.

В штаб-квартире Организации Объединенных Наций прошла 78-я сессия Генеральной Ассамблеи ООН (20 сентября 2023-го), на которой выступил Президент Шавкат Мирзиёев.

«Мы решительно продолжим политику строительства Нового Узбекистана как правового, светского, демократического и социального государства. На основе идеи «Во имя чести и достоинства человека» наша страна уверенно идет по пути коренных реформ, нацеленных на укрепление принципов демократии и справедливости... В Основном законе подтверждена приверженность принципам прав человека, свободы слова и совместной деятельности в обществе, а также прав на жизнь и безопасность. Более того, сталкиваемся с вызовом отступления от ценностей гражданского общества и ограничения гражданских свобод во многих странах. Формирование авторитарных режимов и демократического обратного движения - тяжелые знаки, которые наносят удар по основам прав человека.

Узбекистан активно работает над улучшением ситуации в области прав человека в республике и на международной арене. Однако остается еще много работы, чтобы гарантировать полную защиту прав граждан. Необходимо продолжать усилия по укреплению правового государства, реализации законов и развитию сотрудничества с соответствующими организациями. Дальнейшая деятельность в данном

Наследие

Сабина Алимова.
«Правда Востока».

В Узбекистане немало древних городов с тысячелетней историей и уникальными памятниками архитектуры. В их ряду особое место занимает Бухара - колыбель мировой духовной цивилизации, земля, взраставшая выдающимися учеными и мыслителями, деятелями науки и искусства. Здесь жили Имам Бухари, Ибн Сино, Абдуллах Гиждуван, Бахоудин Накибан, Мухаммад Наршахи, Абдурауф Фитрат.

Оттого особо символично, что именно этот священный город стал первым в Центральной Азии, вошедшим в Программу ЮНЕСКО «Сеть творческих городов».

Узбекистан славится богатой историей, уникальными памятниками архитектуры. Так, на территории нашей страны расположены древнейшие города планеты, некоторым из них более 2,7 тысячи лет.

В 1993 году Узбекистан присоединился к Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО). Сегодня благодаря политической воле Президента Шавката Мирзиёева происходят комплексные преобразования в области культуры, духовности, традиций.

Миссия организации заключается в том, чтобы продемонстрировать: помимо внутренней ценности достояния прошлого, которая обуславливает необходимость его защиты и сохранения для будущих поколений, культурное наследие также способствует устойчивому развитию страны через создание возможностей для получения доходов, особенно для женщин и молодежи. Для этого Бюро ЮНЕСКО в Ташкенте оказывает поддержку в надлежащем управлении объектами Всемирного наследия в Узбекистане, защищает и пропагандирует нематериального культурного наследия страны, а также в развитии культурного туризма.

Штаб-квартира организации расположена в Париже. Приоритетными направлениями деятельности ЮНЕСКО определены развитие культурно-гуманитарных связей между народами и государствами на пути обеспечения и укрепления мира и безопасности, сохранение и доведение до будущих поколений образцов многовековой материальной и нематериальной культуры.

Связь между Узбекистаном и этой организацией, завоевавшей большой авторитет на меж-

МИР ВОСПЕВАЕТ БУХАРСКИЕ РЕМЕСЛА



дунарной арене, активно развиваются. Как известно, на протяжении долгих лет в республике реализуется ряд важных инициатив по вопросам сохранения, научного исследования, популяризации и рационального использования объектов материального культурного наследия. Эти проекты находят всемерную поддержку международного сообщества. Ведь памятники старины, имеющие многовековую историю, свидетельствуют о том, что наша страна издревле являлась колыбелью науки и культуры. Бережное сохранение богатого наследия для будущих поколений требует от всех высокой ответственности. Это достояние не только народов региона, но и всего человечества.

Глава государства многократно отмечал в ходе своих выступлений необходимость популяризации культурного наследия Узбекистана. И это вызывает интерес широкой общественности, в том числе из-за рубежа. Приезжающие путешественники восхищаются узкими улочками, той первозданностью, переносящей их во времена Древнего Востока. Туристы признаются, что ознакомление с удивительной и гостеприимной страной со множеством великолепных памятников, известных всему миру, производят неизгладимое впечатление.

Во многом это все благодаря тому, что в республике большое внимание уделяется сохранению бесценного культурного наследия, возрождению народного ремесленничества и повышению туристского потенциала древних городов. Важное значение в этом контексте имеет Бухара с ее неповторимыми достопримечательностями: многочисленными мечетями, медресе, мавзолеями, узкими улочками и гузарами, которые на протяжении многих веков поражают воображение туристов. Истинная жемчужина Востока - так ее

называют путешественники, писатели и ученые всего мира.

В свое время эти земли находились на перекрестке древних караванных путей и были столицей знаменитого Бухарского ханства. Вместе с тем город считался одним из главных центров создания и обработки шелка и тканей из него - сатина, адраса и других. По сей день от поколения к поколению передаются знания многовековой школы ремесленничества, процветает изготовление вручную бытовых, сельскохозяйственных и ювелирных изделий, бумаги и всевозможных произведений искусства. Бухара по-прежнему остается важнейшей точкой развития национальной ремесленнической культуры Центрально-азиатского региона.

Поэтому именно здесь в 2025 году Фондом развития культуры и искусства Узбекистана будет организована первая биеннале современного дизайна и ремесел. Праздник творчества включит в себя развлекательные и культурные мероприятия, в том числе выставки-ярмарки усто, конференции, выступления фольклорных и этнографических коллективов, народные игры, театральные представления, показы мод отечественных дизайнеров, конкурсы и соревнования.

Цель биеннале - включение страны в международное арт-сообщество и повышение культурно-исторического имиджа в мире.

Событие станет своеобразной площадкой для взаимодействия местных мастеров и художников с зарубежными. Это подарит специалистам возможность обменяться опытом и задаст вектор в раскрытии потенциала традиционного ремесленничества в современном контексте.

Вместе с тем подобные инициативы привлекают внимание общественности, что и ведет к международному признанию. Одним из его про-

явлений стало включение Бухары в Программу ЮНЕСКО «Сеть творческих городов» по направлению «Декоративно-прикладное и народное искусство», а также разработка четырехлетнего плана развития этой сферы народного промысла.

Данная программа, основанная в 2004-м и обновляемая раз в два года, призвана развивать международное сотрудничество между городами, готовыми инвестировать в творчество - двигатель устойчивого развития городов, социальной интеграции и расширения влияния культуры в мире. В ее рамках поддерживаются инициативы ООН, в том числе Цели в области устойчивого развития до 2030 года.

В настоящее время около 300 городов со всего мира включены в «Сеть творческих городов», охватывающую семь креативных направлений: декоративно-прикладное и народное искусство, дизайн, кино, гастрономию, литературу, медиаискусство и музыку.

Стоит отметить, что историко-культурные сооружения страны также внесены в Список Всемирного наследия ЮНЕСКО, то есть данные объекты приобрели статус собственности всего человечества. Например, в 2001 году по решению ЮНЕСКО Бухару объявили «Городом мира». Также в Реестр передового опыта по сохранению нематериального культурного наследия ЮНЕСКО в числе первых среди стран СНГ включен Маргиланский центр развития ремесел (сохранение традиций изготовления адраса и атласа, 2017 год).

Совместно с организацией создается Виртуальный музей похищенных культурных ценностей, который будет запущен в 2025 году. Проект направлен на создание первого в своем роде учреждения пропавших артефактов мирового значения, демонстрирующего их в условиях иммерсивной виртуальной реальности. Работа

по выполнению проекта, начиная от создания 3D-моделей и высококачественных изображений и заканчивая разработкой цифровых повествований, направлена на то, чтобы посетители могли увидеть пропавшие коллекции, получить доступ к обучающим цифровым материалам, отзывам общества и подробной информации о произведениях искусства из всех регионов.

Все это - признание многолетних трудов, огромной проделанной работы, внимания, уделяемого сфере. Так, 12 июня текущего года подписан Указ Президента «О мерах по привлечению населения к ремесленничеству и созданию благоприятных условий для развития ремесленнической деятельности». Документом до 1 января 2025-го для ремесленников, включенных в Национальный каталог мастеров народно-прикладного искусства и Реестр ремесленников, ведущих деятельность в сфере туризма:

ставка налога с оборота по выручке от реализации ремесленнической продукции (работ, услуг) за календарный год в размере более 100 млн сумов (но не превышающем один миллиард), снижается на 50 процентов;

национальная регистрация товарных знаков осуществляется бесплатно.

Ремесленники в нашей стране могут воспользоваться банковскими кредитами на выгодных условиях. Так, не менее 70 процентов средств, выделяемых на надомничество в 2023 году в рамках программ развития семейного предпринимательства, будет направлено на финансирование проектов по ремесленничеству. А Фонд поддержки надомничества переименован в Фонд поддержки ремесленничества и надомничества. С 15 июня 2023 года финансовая поддержка осуществляется за счет средств фонда.

* * *

Духовные и материальные ценности, историю, написанную величайшими предками путем создания невероятной красоты предметов искусства, - это хранит Узбекистан. Открывая новые страницы древней истории, мы понимаем: огромная часть бесценного наследия еще не изучена. Идея нового Ренессанса, озвученная Президентом Шавкатом Мирзиёевым, обретает особый смысл в то время, когда в Узбекистане идет масштабное обновление всех отраслей, в неменьшей степени - сфер просвещения, культуры, науки и искусства.

В этих условиях важно не только знать, но и бережно хранить наследие, доставшееся нам от великих предков. Показательным примером в этом плане служит Бухара. Десктии ремесленных цехов, в которых продолжают развиваться вековые традиции национального прикладного искусства, как и сотни лет назад, находятся под горгоньими куполами старого города. Бухара по праву гордится великолепными музеями и непревзойденными мастерами, о которых сегодня знает весь мир.

Реклама

Octobank

«ОСТОВАНК» АКЦИЯДОРЛИК ЖАМИЯТИ АКЦИЯДОРЛАРИ ДИҚҚАТИГА!

Эълон санаси: 2023 йил 4 ноябрь.

«Octobank» акциядорлик жамияти (кейнинг ўринларда - «Банк») Кузатув кенгаши банкнинг номинал қиймати 1000 сўмлик 175 000 000 дона, умумий суммаси 175 000 000 000 сўм бўлган оддий акциялари қўшимча чиқарилиши тўғрисидаги қарори Ўзбекистон Республикаси Истиқболли лойиҳалар миллий агентлиги томонидан 2023 йил 30 октябрда № Р0356-16-сон билан рўйхатдан ўтказилганини маълум қиласди.

Акциялар қўшимча чиқарилиши тўғрисидаги қарорга асосан, банкнинг оддий акцияси эгаси бўлган акциядорлари ушбу чиқарилишдаги акцияларни ўзларига тегишил оддий акциялар сонига мутаносиб равишда имтиёзли олиш хукуқига эга бўлади. Акцияларни имтиёзли сотиб олиш хукуқига 2023 йил 24 октябрь холатига шакллантирилган акциядорлар реестрида кайд этилган, банк оддий акциялари эгалари бўлган акциядорлар эга бўлади.

Банк акциядорлари олишга ҳақли бўлган акциялар сонини аниқлаш тартиби қўйидаги формулага асосан аниланади:

A/200 000 000 = B

175 000 000 * B = C

Бунда:

200 000 000 - банк устаси капиталидаги умумий акциялар сони;

175 000 000 - қўшимча чиқарилган оддий акцияларни умумий сони;

А - акциядорнинг банк устаси капиталидаги оддий акцияларни;

В - банк устаси капиталидаги мутаносиб равишда акцияларни;

С - имтиёзли хукуқ қўйланганда акциядор томонидан сотиб олинадиган оддий акциялар сони.

Аниқлаш давомида қолдик ҳосил бўлган ҳолларда қолдик сон 5 (бешдан ортиқ бўлса - кўпайган томонга, 5 дан кам бўлса, камайган томонга бутланади.

Имтиёзли сотиб олиш хукуқининг амал қилиш муддати ушбу билдиришнома эълон қилинган

пайтдан эътиборан 10 (үн) календарь кунни ташкил қиласди.

Банк Кузатув кенгаши қарорига асосан, акцияларни жойлаштириш нархи ҳар бир акция учун 1000 (минг) сўм этиб белгиланди.

Имтиёзли хукуқка эга акциядорлар акцияларни олиши тўғрисида ўзининг исми шарифи (номи) ҳамда яшашиб жой (жойлашган ери), ўзи оладиган акциялар сони кўрсатилган ёзма шаклдаги аризани ва ҳақ тўлаганинг тўғрисидаги хуҷоатни банкка юбориши кўрсанли. Аризанини оширишига ҳақлидир. Бундай ариза мазкур имтиёзли хукуқини амал қилиш муддати ичida бўлганка тақдим этилиши керак.

Имтиёзли хукуқдан бошқа шахс фойдасига воз кешишга йўл кўйилмайди.

Акциялар қўшимча чиқарилиши тўғрисидаги қарорга асосан, имтиёзли хукуқини амал қилиш муддати тугагандан сўнг жойлаштирилмаган акциялар ёниб обуна йўли билан «Tursunov Iskandar Baxtinurovich»га жойлаштирилади.

Акциялар қўшимча чиқарилиши тўғрисидаги қарор матни нусхаси ва асл нусхаси билан Тошкент шаҳри, Шайхонтохур тумани, Фурқат кўчаси, 2-йуда жойлашган «Octobank» АЖ бош офисида танишиш мумкин.

Банк томонидан акцияларни ушбу қўшимча чиқарилиши тўғрисидаги ахборот Ўзбекистон Республикасининг амалдаги қонун хужжатларидаги манзиллар: «Octobank» АЖ расмий веб-сайти (www.rbk.uz, www.octobank.uz), «Тошкент» Республика фонд биржасининг расмий веб-сайти (www.uzse.uz) ва корпоратив ахборот ягона портали ([www.openinfo.uz](http://openinfo.uz)) орқали ошкор килинади.

Кўшимча маълумот олиш учун «Octobank» АЖга мурожаат килишингиз мумкин.

Манзил: Тошкент шаҳри, Шайхонтохур тумани, Фурқат кўчаси, 2-йуд.

Маълумот учун телефонлар: (+998 71) 202-01-02, 202-33-33.

«Octobank» АЖ Кузатув кенгashi

Octobank

ВНИМАНИЮ АКЦИОНЕРОВ АКЦИОНЕРНОГО ОБЩЕСТВА «ОСТОВАНК»!

Дата раскрытия: 04.11.2023 года.

Наблюдательный совет АО «Octobank» (далее - банк) уведомляет о том, что 30 октября 2023 года Национальным агентством перспективных проектов Республики Узбекистан зарегистрировано решение о дополнительном выпуске простых акций АО «Octobank» № Р0356-16 в количестве 175 000 000 штук номинальной стоимостью 1000 сумов каждая, на общую сумму 175 000 000 000 сумов.

В соответствии с решением о дополнительном выпуске акционеры банка - владельцы простых акций имеют преимущественное право приобретения простых акций данного выпуска пропорционально количеству принадлежащих им простых акций.

Преимущественное право приобретения акций дополнительного выпуска имеют акционеры - владельцы простых акций банка, зафиксированные в реестре акционеров, сформированном по состоянию на 24 октября 2023 года.

Порядок определения количества акций, приобретаемых с использованием преимущественного права будет осуществляться по следующей формуле:

A/200 000 000=B